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ЗВИЧАЙНІ ДИФЕРЕНЦІАЛЬНІ РІВНЯННЯ В ЗАДАЧАХ ФІЗИКИ, ЕКОЛОГІЇ, ХІМІЇ 

Корень Марина Петрівна, студентка 

Присяжнюк Ігор Михайлович, кандидат технічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Статтю присвячено математичному моделюванню задач фізики, екології, хімії, які містять звичайні 

диференціальні рівняння. 

Ключові слова: модель, математичне моделювання, диференціальні рівняння, системи звичайних 

диференціальних рівнянь.  

This article is devoted to mathematical modeling of problems in physics, ecology, chemistry, containing ordinary 

differential equations. 

Keywords: model, mathematical modeling, differential equations, systems of ordinary differential equations. 

 

Актуальність дослідження. Технічні, екологічні, економічні та інші системи, які вивчаються сучасною 

наукою, більше не піддаються дослідженню (з потрібною повнотою й точністю) звичайними теоретичними 

методами. Прямий натурний експеримент над ними є довгим, дорогим, часто або небезпечним, або просто 

неможливим, оскільки багато з цих систем існують у єдиному екземплярі. Ціна помилок і прорахунків у 

поводженні з ними неприпустимо висока. Тому математичне (ширше – інформаційне) моделювання є 

обов’язковою складовою науково-технічного прогресу і дозволяє розглянути моделі різних типів задач, в яких 

використовуються звичайні диференціальні рівняння. 

Виклад основного матеріалу. Математичною моделлю називається наближене описання якого-небудь 

явища або процесу оточуючого світу за допомогою математичної символіки [3]. 

Створення математичної моделі фізичного явища можна розбити на такі етапи: 

1. Вибирається основна величина (кілька основних величин), яка характеризує процес.  

2. На другому етапі виводиться визначальне рівняння для основної величини, яка характеризує процес.  

3. Одержане на другому етапі диференціальне рівняння має безліч розв’язків. 

Ефективність розв’язання розглядуваних задач помітно зростає при інтерпретації їх у MathCad.  

Наприклад, розглянуто задачу про чисельність колонії живих організмів, яка зводиться до системи  

.

y y xy

x xy x

 

 

  

     

де , , ,     – деякі додатні числа, y – число жертв, x – число хижаків. Розв’язок даної задачі у MathCad матиме 

вигляд: 

 

 
Висновки. У роботі наведені задачі з фізики, біології, хімії, екології, які ілюструють можливості 

використання диференціальних рівнянь як математичних моделей в процесі пізнання навколишнього світу. Їх 

можуть використовувати викладачі математично-інформаційних напрямків діяльності для практичного 

застосування у роботі з студентами та у власній науковій діяльності. 
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СТРУКТУРНА СХЕМА ТА АЛГОРИТМ РОЗПІЗНАВАННЯ СИМВОЛІВ  

Кульчицька Ірина, аспірант 

Українська академія друкарств 

 

У даній роботі описано загальну структурну схему розпізнавання символів та основні функції кожного 

блоку схеми. 

Ключові слова. Система розпізнавання, обробка зображення 

In this paper we consider a general block diagram of character recognition and the main features of each unit 

of the scheme. 

Keywords. Recognition system, image processing. 

 

Кожен фрагмент зображення можна розглядати як точку в деякому просторі всіх можливих фрагментів. 

Системи розпізнавання призначені для класифікації вхідних зображень або їх частин на категорії [1, с. 5]. 

Загальна структурна схема розпізнавання символів зображення описується такими блоками: блок 

зчитування вхідних даних, блок попередньої обробки, блок аналізу вхідних даних, блок виділення ознак, блок 

навчання та блок класифікації (рис.1). Кожен із зазначених блоків є програмним (мікропрограмним) 

комплексом (модулем), які реалізують відповідні функції. Дана схема має загальний характер, оскільки процес 

формування ознак може змінюватися в залежності від зображення, яке необхідно розпізнати. 

 
Рис.1. Загальна структурна схема розпізнавання символів 

Функціонування блоку зчитування вхідних даних (сканування) побудоване на перетворенні енергії світла 

в електричні сигнали. При розпізнаванні букв в характеристику кольору зображення вводиться лише чорний і 

білий кольори, які значно зменшують розміри матриці ознак [2, с. 43]. 

Основною метою блоку попередньої обробки є зменшення впливу факторів «шуму», виправлення 

можливих спотворень зображення, поліпшення якості представлення зображень, здійснення їх підготовки для 

наступних етапів обробки. Ці операції проводяться шляхом фільтрації перешкод у вигляді дрібних ізольованих 

цяток, ліквідації так званої бахроми, дрібних прогалин (порожнеч) всередині ліній і, якщо необхідно, операції 

потоншення ліній.  

Після попередньої обробки вхідного зображення воно надходить до блоку виділення ознак. Цей процес 

складається з двох підпроцесів: з сегментації і з виділення непохідних елементів.  

Основною метою процесу сегментації є виділення з зображення окремих елементів для того, щоб з часом 

виділити певні ознаки і підібрати пару або порівняти відмінності зі стандартними зразками, які вже збережені в 

пам’яті. Процес сегментації визначає рівень ефективності системи розпізнавання в цілому, будь-яка помилка в 

процесі сегментації призведе до збою у виконанні наступних етапів. Звідси випливає необхідність проведення 

даної операції кілька разів, до повного узгодження сегментованих ділянок з еталонними зразками. При 

розпізнаванні друкованого тексту, в якому символи відокремлені один від іншого, сегментація дає результати, 

які дозволяють в результаті розпізнавання отримати текст, практично повністю ідентичний оригінальному. При 

розпізнаванні рукописних текстів або друкованих символів, що зливаються або накладаються, рівень 

відповідності отриманого тексту оригінальному залежить від можливостей системи. Якщо документ з 

друкованим текстом є темню фотокопією або якщо він сканується з низьким порогом, відбудеться зливання 

символів. Роз’єднання одного символа може статись, якщо документ є світлою фотокопією або сканований з 

високим порогом. Проблеми з точністю процесу сегментації виникають і тоді, коли символи пов’язані з 

графіками, таблицями чи малюнками. 

Блок класифікації формує ознаки відповідно до результатів, які надає блок виділення ознак, формує 

ознаки відповідності елементів зображення тих чи інших еталонним зразкам. Оцінка ефективності класифікації 

залежить від якості виконання попередніх етапів і оцінюється кількістю ознак, за якими буде встановлена це 

відповідність. Процес класифікації досить часто вимагає повторних циклів аналізу подання вхідного 




